2.5 VYKON STRIEDAVEHO PRUDU

Definujte vztah pre okamzitu hodnotu vykonu.
p = ui = Ri? = RI3 sin % (w.t)

Definujte pracu striedavého pridu W.
Celkovd prdca striedavého prudu W za periddu T je umernd obsahu plochy
ohranicenej osou ¢asu a krivkou grafu okamzitého vykonu.
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Definujte efektivne hodnoty striedavého napatia a prudu.

Efektivne hodnoty striedavého napdtia U a prudu | zodpovedaju hodnotam
jednosmerného prudu, ktory md v obvode s odporom rovnaky vykon ako striedavy
prud.

Plati: P = UI.

Opiste ako sa meni okamzita hodnota vykonu v obvode striedavého pruadu v priebehu
jednej periody.

Co je to ¢inny vykon striedavého pradu?

Cinny vykon zodpovedd tej casti elektrickej energie dodanej zdrojom do obvodu, ktord

sa v obvode za jednotku ¢asu premeni na teplo, alebo uZito¢nu prdcu. Plati:
P=U.I.cosg

Na Stitku elektromotora na striedavy prud su udaje: 230V, 5 A, cos ¢ = 0,8, Aky je
¢inny vykon motora?

Zapis: Riesenie:

Uu=230V P=UXIXcos¢

I=5A P=230x5x%x08=920W
cos ¢ =0,8

P=2



8. Rezistor s odporom 20 Q je pripojeny na zdroj striedavého napatia Uer =24V af=50
Hz. NapiSte rovnicu pre okamzitu hodnotu pridu v obvode. Urcite efektivnu hodnotu
pradu v obvode.

Zapis: Riesenie:
R=200Q U
Uef = 24V Uefzf’gzum:Uefx\/E:Mxx/E:sw
f=50 Hz
U, 34
ler = ? In=—=_—"=174
mTR T2

i =1, xsin(2rf x t) = 1,7 X sin (1007t)
I = 0,707 x I,, = 0,707 x ,7=1,2 A

9. Urcte Casové okamihy v priebehu periédy harmonického striedavého napatia, pri
ktorych sa okamZité napatie rovna hodnote efektivneho napatia.

Zapis: Riesenie:
u = Up,.sin(wt) Uesr = Up X sin(wt)
u=Uef - 1
— = U, X sin(wt) ® — = sin(wt) = —
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10. V obvode striedavého pruadu s frekvenciou 50 Hz ma napaétie efektivnhu hodnotu
120 V. Urcte Cas, za ktory svieti tlejivka v kazdej polperidde striedavého napétia, ak
zapalné aj zhasacie napatie tlejivky je 84 V. [t = 1/150 s ... 2/3 celkovej doby zapnutia]

11. Na svorkach zdroja striedavého napatia s vykonom 8 kW je amplitida napatia 311
V a pripojenym obvodom prechadza prud s amplitidou 71 A. Urcte fazovy rozdiel
napatia a prudu v obvode. [¢ = 43°]

12. Striedavé napatie ma efektivnu hodnotu Ues = 156 V. Urcite amplitidu napétia. Za aky
¢as od zaciatocného okamihu dosiahne okamzita hodnota striedavého napatia
efektivhu hodnotu, ak f =50 Hz. [Un =220V, t=2,5 ms]

13. Vypocitajte, aky prud prechadza jednofazovym elektromotorom na striedavy prud, ak
ma vykon 5 kW a je napojeny na elektricku siet o napéati 220 V. U¢innik elektromotora
je 0,85 a jeho ucinnost je 80%. [I = 33,4 A]



14. Pri napati 48 V prechadza obvodom prud 6 A. Cinny vykon v obvode je 200 W.
Vypocitajte ucinnik. Posudte, ako by sa zmenil ¢inny vykon zariadenia, keby sa
podarilo zlepsit ucinnik na 0,98. [¢ = 46°, P, = 1,41.P4]

15. Jednofazovy motor odoberal za ¢as 5 minut prud 10 A pri napati 220 V. Elektromer za
ten ¢as nameral 0,125 kWh. Urcte ucinnik motora. [¢p = 47°]



